

# 来离婚的三对有两对最后不离了

婚姻家庭指导专家：夫妻俩过日子要“好好说话”



YMG全媒体记者 赖皓阳 实习生 张镭 通讯员 黄宏巧 摄影报道

近日，网上流传一条“安徽某地民政局年后离婚排长队”视频：节后上班第一天，结婚的只有两对，离婚的排到门外！后经当地官方辟谣，视频中排队的群众皆为前来办理结婚登记，视频为偷梁换柱、混淆视听。

虽是一则谣言，却让不少网友感叹，过年期间确实容易激化很多家庭矛盾，“去谁家过年”“礼物送多送少”“亲戚之间磨合”等等问题，都在过年期间凸显，“过年”成为压垮婚姻的最后一根稻草，让有些家庭选择在年后立马“解散”。

昨日，记者来到全市婚姻登记业务量最大的芝罘区婚姻登记处，了解年后婚姻登记情况。从1月28日上班第一天到1月31日，4天时间里结婚登记共办理30对，离婚申请共50对，属于正常业务量。

## 办理时劝回1/3 冷静期撤回1/3

“申请离婚的人数没有明显增多或减少，办理结婚的人数倒不太，因为马上快情人节了，许多有结婚意向的新人都会等几天。”登记处工作人员告诉记者，按照以往的经验，像“情人节”“520”“七夕”这样的特殊日子，当天登记结婚的人数会超过100对，比平日里翻了好几倍。

采访中，记者遇到了“齐鲁和谐使者”芝罘区家缘婚姻家庭社会工作服务中心主任

吕洪梅，她已经在芝罘区婚姻登记处当了5年专职辅导员。吕洪梅告诉记者，虽然离婚申请受理了50对，但真正到最后领到“离婚证”的还不确定。

吕洪梅说，按照往常辅导调解经验来看，有离婚意向的最后能离成的只有1/3。“来的时候经过调解劝回去1/3，冷静期反悔的又占1/3，最后剩下的就是铁了心要离了。”

在吕洪梅的调解中，现场

能劝回去的往往是夫妻两人矛盾并不大，而是受双方家庭影响，其中婆媳关系影响最多。“有一对小夫妻来申请离婚，办理前到我这来‘说理’，其实就是媳妇嫌婆家照顾孩子少了，娘家出力多。”吕洪梅说，有时候她会开导夫妻双方，如果矛盾出在夫妻双方原生家庭上，也会对其父母进行开导劝解，让他们努力站在孩子们的立场，维系好小家庭。

## 同一屋檐下 过成陌生人

在与吕洪梅的交谈中，记者发现，现在前来离婚的人群不再是大众普遍认为的冲动型“离婚”，更多的是夫妻双方长期存在矛盾，或者长久分居，夫妻感情已消磨殆尽。

“新年上班第一天来了一对50多岁的夫妻，孩子都20多岁了，两人基本上已经走到了婚姻的尽头，用女方的话说，已经七八年了，虽然是住在一个房子里，感觉就像陌生

人。”吕洪梅说，这对夫妻前来办理离婚时都是十分冷静，吵架十多年，如今已经没话可吵。谈及原因，是女方承担了全部家务还需要工作和照顾孩子，而男方却不理解和不愿意承担某些家庭责任让婚姻陷入困境。“尤其这次疫情期间，女方生病，却没有感受到来自丈夫的关爱，让她对这段婚姻彻底失去了信心。”

在日常的离婚案例中，婆

媳矛盾、教育方式的矛盾、夫妻双方情绪失控等都是离婚的导火索。“有一对夫妻，因为男方父母的抚养问题和经济状况的限制而选择了离婚。”吕洪梅说，当下离婚率高有一部分原因在于女方经济地位的提高，即使选择离婚，这部分女性也能独自照顾自己和孩子，所以如果出现了夫妻双方感情不和，无法相互妥协，离婚就成了必然。

## 换位思考 好好说话

“离婚的背后，原因比较复杂，我们在调解时不会盲目劝和或劝分。”作为多年从事婚姻辅导方面的专家，吕洪梅在每次开导当事人或者外出进行讲座时都会提及“婚姻经营”问题。她认为，婚姻中存在矛盾是不可避免的，但如何处理矛盾，有办法也有方法。

“最重要的是好好说话。”吕洪梅举了一个例子：有两对夫妻都去包子铺吃包子，从外人看是一样的，但在沟通过程中，一对夫妻是“女问咱去吃包子吧，男答好的，咱去吃”，而另一对是“女问咱去吃包子吧，男答怎么又去吃包子，去

吃吧”。虽然最后的结果都是夫妻俩人去吃包子了，但第二对夫妻的沟通总是让人觉得不舒服。

“为什么第二对夫妻的男士要呛着妻子说话，反正最后也是去吃，就不能好好答应呢？”记者问吕洪梅。“这就是很多家庭矛盾产生的原因，其实没有什么大事，就是长期不愉快的说话方式，让人产生了逆反情绪，这些问题都可以慢慢改。”吕洪梅说，婚姻中最重要的就是“换位思考”和“好好说话”，能做到这两点可以解决大部分家庭矛盾。“现在很多社区都成立了婚姻指导下

心，配有专业的老师，就是希望能减少不必要的离婚，让更多人把小家经营好。”吕洪梅说。

瀛伟律师事务所的张晓敏律师也是服务中心的志愿者，为前来办理离婚的夫妻提供法律咨询。张晓敏告诉记者，目前离婚中涉及的法律问题主要存在于孩子的抚养费和探视权，以及财产分割，对于抚养权很多夫妻在离婚前都已协商好了。“从咨询的问题来看，冲动离婚在逐渐减少，很多夫妻都是经过深思熟虑后选择离婚，所以学会经营婚姻更重要。”

## “情人节”结婚登记2月6日起可预约

2月14日“情人节”将至，结婚登记迎来高峰。目前，跨区域婚姻登记实行预约制，非本地户口的新人需要登录“山东省民政厅”网站或“爱山东”APP进行网上预约，收到预审通过短信后，携带相关材料按照预约时间到现场办理。2月6日起开放2月14日登记预约办理业务。



温馨提示

## 周六上午去芦洋村逛渔灯节喽

在烟台黄渤海新区，有祈福巡游、非遗展演等活动

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 王莹 赵竹宇 姜乾)渔灯正红，渔歌正欢。2月4日，农历正月十四，烟台黄渤海新区将举办第31届渔灯节，主会场设在大季家街道芦洋村渔灯文化广场，分会场为古现街道八角渔港。

本次渔灯节活动分为祈福巡游、开幕式、渔灯非遗展演、祭海大典4个环节。其中，在主会场的祈福巡游开始时间为当天8时20分，由芦洋村中心大街南侧入口至渔灯文化广场，总长约1公里，届时舞龙舞狮秧歌队、高跷队和汉服渔灯队将组成方阵进行表演，然后将依次举行开幕式、渔灯非遗展演，集中呈现海阳秧歌、传统高跷等精彩表演；祭海大典由芦洋村自行在芦洋村渔灯文化广场举行。同时，在八角渔港分会场，当天9时30分左右也将分别举行花车巡游、民

俗表演、祭海大典等活动。

渔灯节是烟台黄渤海新区的传统民俗节日，流传于山后初家、芦洋、八角等十几个渔村，距今已有500多年历史。每到渔灯节这一天，全村老少会一起到海边舞起渔家秧歌、敲起欢庆锣鼓进行庆祝，有的渔民还会带着贡品和渔灯，企盼来年平安、鱼虾满仓、万事顺遂。2008年渔灯节被列入国家级非物质文化遗产名录，2015年该区喜获“中国渔灯文化之乡”城市名片。

近年来，烟台黄渤海新区积极探索“文化宣传+旅游推介”国家级非遗文化创新发展路径，采取“草根明星”唱大戏、渔民自办“渔灯春晚”等方式，为渔灯节赋予更加丰富的文化内涵，在充分激发乡土文化能量、促进地方民俗发展、推动乡村文化振兴等方面发挥了积极作用，成为当地乡村精神文化的地标式符号。

## 所城里朝阳街赠送手工艺品

元宵节期间，为市民游客送上多重节日好礼

本报讯(YMG全媒体记者 邱敏 摄影报道)元宵节临近，港城各公园景区内游客赏玩热度依旧不减。记者昨日从芝罘仙境了解到，烟台山景区将在园区内开展“猜灯谜”“国潮巡游”“相亲脱单会”等线下系列活动，所城里、朝阳街两街区的商户门店也将提供元宵节元素的手工艺品赠送、展览及特色街边美食，为市民游客献上多重节日好礼。

赠送福气葫芦、展示兔面塑、推出平安团圆香袋……2月1日一大早，所城里各商户们纷纷推出元宵节特色产品，为节日气氛再升温。

“您看我手上拿的是前‘兔’似锦葫芦，兔子托着元宝，寓意生活蒸蒸日上，是今年的主打款。”早晨7点，所城里八仙葫芦非遗店的王玉开始了线上直播。春节期间，店内葫芦线上线下销售两旺，尤其镶有兔元素的香水葫芦深受顾客欢迎。“过年这段时间，20至50岁左右的顾客比较多，人一多，这门传统工艺的关注度也增多了。”王玉欣喜地告诉记者，趁着春节这股热乎劲儿，他们计划在元宵节前后向进店购物的市民游客赠送精美福气葫芦挂件，为兔年图个好寓意。

在相隔不远的“陶馆里”，面塑师傅李仁敬也在筹划着元宵节的面塑新样式。“元宵节，吃个汤圆、团团圆圆，打算捏一组抱着汤圆碗的小兔子面塑给市民游客观赏。”李仁敬指着一桌兔子面塑说，从正月初一到初十，自家摊位的面塑手工艺品每日销售约1000元以上，兔子元素的面塑最受孩子们欢迎。

据烟台山景区服务中心宋晓星介绍，除了主题花灯展，2月3日至5日，景区还将计划在草坪广场内举办传统民俗活动“玉兔迎福·赏花灯猜灯谜”，并且为青年单身群体打造“兔年脱单·元宵特色相亲会”，结合时下流行的“围炉煮茶”，让元宵节“潮”味十足。

## 看烟台山灯会这些路段易堵车

本报讯(YMG全媒体记者 史崇胤 通讯员 兆平 佳昕)记者从烟台交警部门获悉，根据近日车流量，预计正月十四、十五两天，烟台山公园景区周边车流量将较大，提醒市民提前选择出行方式，避免扎堆前往。

连日来，烟台交警一大队持续关注烟台山公园景区车流量变化，根据春节期间车流人流情况来看，大年初一灯会开放第一天人流车流最大，烟台山景区基本处于饱和状态，夜间北马路出现了缓行和短时拥堵。由于天气原因，初二至初五车流和人流压力不大。初

六晚上由于假期即将结束，游玩人流达到一个小高峰，但是在交警部门的提前宣传提醒下，道路交通一直保持畅通。交警部门预计，正月十四、十五仍会出现游园高峰。

灯会期间人流车流量大，为避免交通拥堵，保证大家顺利出行，希望参观游览市民优先选择乘坐公共交通工具至景区附近站点下车，然后步行入园。

驾车的市民请尽量避开胜利路、解放路以及北马路等景区周边路段，合理规划出行路线，提前了解景区周边停车场情况，灵活安排停车，避免造成交通拥堵。